

茂物今日新貌 南客

近日回印尼茂物老家探親，乘參加姪女婚禮機會，得與許多親朋好友見面，如今我輩多已年邁體弱，平日難得出門，唯有利用婚宴喜慶相聚互訴情懷，大家對印、台兩地近況極表關切，情誼交融相談盡歡。

我雖停留時間不長，卻承諸多好友盛情邀約，外出交際應酬活動頻繁，對同僑各方近況信息收穫滿滿，加上目睹茂物市容面貌改變極大，心有所感，提出來與大家分享，浮光掠影難免會有以偏概全之失，敬請不吝指正。

* * *

首次參加印尼現今年青人的婚禮，覺得很有意思，中華文化被禁閉三十多年，在結婚儀式上卻保留不少華人傳統古禮，譬如說新人「奉茶」。

在台灣只向父母，在此地則遍及雙方長輩親戚，目的是藉此認識彼此，受禮者還要準備一份紅包或禮物給新人。典禮過程中充滿喜悅歡樂非常感人。不過若是雙方親戚人數眾多，一一奉茶行禮，真會使人疲累不堪，幸好可收到豐厚禮金足以告慰。

印尼現在婚禮宴客普遍採用自助餐方式，傳統坐桌已日漸消失，在台灣也曾推動多年自助餐婚宴，始終發展不起來，可能是兩地對婚禮宴客觀念習俗不同，是優是劣難免見仁見智，祇要大家高興就好。

* * *

談到雅加達的交通常令人視為畏途，沒想到到今日茂物市區車水馬龍，嚴重擁擠亦不遑多讓，滿街的 Angkor 和汽機車，造成車速緩慢堵塞難行。部分街道改為單行道，有疏解效果，卻又要付出不少時間。

例如我家住在 Sawojajar。如果要去 Pasar Bogor，回程時就要從 Sukasari 繞道 Bondongan 一大圈，沒有花上一個小時是到不了家，使得大家在生活作息上諸多不便，輕易都不願外出。

茂物市區馬路很多都沒有畫分隔線、交通號誌、紅綠燈等，很難得的卻鮮少有重大車禍發生，原因是駕駛人都很有耐心忍讓等候，了解到互相爭吵指斥無濟於事，這是非常值得學習效法的駕駛美德。絕不像台灣有些人手握方向盤，便目空一切橫衝直撞，每天從新聞媒體上都可看到慘不忍睹的報導，發生害人害己的悲劇，付出慘痛的代價，難怪被列名為嚴重車禍地區之一。

具有悠久歷史從茂物直達雅城，是全印尼唯一的電力火車，從荷蘭統治時期至今仍在行駛，近年非常進步改善很多，如車廂設備周全新穎，又有冷氣安全舒適，且班次密集，以前幾乎是公務員暨學生專車，現在連各界人士也樂於搭乘，花一個小時就直達雅城市區中心。假如你想開車就須在清晨出發，七點鐘前就得到達，否則便身陷車陣中上班上課遲到了。

* * *

現任印尼總統佐科威，上任後便住在茂物植物園內官邸（俗稱白宮），因而市府對市容街道整修、環境景觀、居家安全、治安維護等，投下很大心力，讓人感到在此生活安全有保障。

另外有一項新建設很有意義，就是環繞植物園四周，設置一條慢跑步道，全程約五公里，開放後極受市民歡迎，晨跑者絡繹不絕，人人注重健康，讓運動風氣盛行，難怪這次主辦亞運成績令人括目相看，真是造福於民功德無量。

我發現一個令人好奇現象，許多人在拍照時都要豎起大姆指，探究之下原來是明年要改選總統，為了表示擁護他（一號）連任，才比出這種手勢，可見這位平民出身，親和力十足的佐科威總統，如何深受民眾愛戴可見一斑。

* * *

茂物近年大量外來人口遷入，都市發展快速，各行各業非常繁榮，民衆最迫切需求的是居住與飲食兩大項。所以有不少新興社區誕生，高樓大廈豪華公寓，旅館民宿林立，改變了往昔純樸安靜的山城風貌，蛻變成摩登時尚的大姑娘。

民以食為天，茂物的餐飲業發展應是最快速的一行，有各地區不同風味餐廳，滿足口腹之慾。

回到老家與親朋好友相聚，請客吃飯是固定安排，可遍嚐各家佳餚美食，唯一令人失望的，在茂物已沒有一家傳統客家餐廳，雅城也僅存紅溪幾家老店了，今日的華裔年輕人是懂得吃卻不會做，後繼無人莫可奈何！

我家老印傭跟隨家母半世紀，廚藝高超會做出一手道地的客家菜餚。我每次回家都可大快朵頤，如今時光流逝，許多人事凋零變遷，她一展身手的機會已不可期，真使人感嘆不已。

* * *

茂物各行業欣欣向榮，仍然受到貨幣貶值衝激，近日更打破美元一塊可兌印幣 15,000 元最高紀錄，就一般情況而言，日常生活消費程度比台北仍算低。

例如：設備高級的 101 商業旅館，每晚台幣約 3000 元。一家由日本人開設最高檔吃到飽的火鍋店，不會超過台幣 250 元。按摩 90 分鐘也只要台幣 150 元。Angkor 上車由 5000 盾起跳。包一輛休旅車（含司機）一天台幣 800 元。由於印尼政府近年進行各項重大工程建設，外債負擔壓力沉重，相對的，一般平民百姓必然感到日子不好過。

* * *

茂物人口快破百萬，華人所佔比例多少，沒有確切統計數字，明顯的現象是，除在巴利市場商業區外，華人身影已日見稀少。時代變遷舉世皆然，高齡人口、不婚、少子化結果，帶給許多國家社會沉重負擔。

印尼華人號稱佔全球人數最多，處在世界人口居第四的印尼當然不成比例，如果不是在經濟上擁有優勢，華人地位早已江河日下，尤其想在政治領域上想佔有一席之地，必然是難於達成的奢望。

今天寄人籬下，能夠安居樂業，養兒育女，擁有美滿幸福的家園，人生至此又何妨久居他鄉作故鄉呢！

* * *

每一次聚會幾乎都離不開的話題，那就是「退休後每天如何打發時間？」多數人的答案是：「很寂寞無聊，日子很難過，只能坐在電視機前消磨時間。」如果你很幸運得天獨厚，具有諸多老本，如身體健康、老伴相隨、子孝孫賢、家境富裕等優越條件，當然可以在家安享天年，可惜人世間有幾人能有此福份！

高齡問題真是千頭萬緒，基本上必須由政府暨相關機構負責推動，他們很羨慕台灣對老人福利方面有較周詳政策，重要的是民間社團不餘其力，有很好的多元化休閒活動規劃，不論是戶內戶外、是動是靜，只要你願意參與，絕不會讓日子寂寞難捱。

目前就茂物華社環境而言，想依賴政府機構推動恐怕力有未逮，而民間社團組織活動又常受限於種種顧慮。

大家只能邀約志同道合者組成私人小社團而已，據說在茂物華人社團中，組織規模與人數較完整的，就是去年才成立的「茂華校友會」，他們將往日像一盤散沙的同學結合起來，讓大家有個活動聯誼互助的平台，舉辦餐敘、旅遊、卡拉歡唱等，添增平淡生活中的動力，所以他們期望很高樂與支持。